
Győri László: Laposkúszás 

Egyre gyakrabban lehet megrovó eszmefuttatásokat olvasni arról, hogy 
Magyarországon túl sokan írnak túl sok verset. Lassan szóbeszéd tárgya, hogy 
minek az a sok vers, az a sok átlagos vers. Természetes, hogy a jámbor vers-
olvasó, még ha hivatásos is, legszívesebben csak remekműveket olvasna. De 
egyelőre még soha sehol nem találták fel annak az irodalmi életnek a sziszté-
máját, amelyik biztosítani tudja, hogy csak remekművek szülessenek. S e re-
mekművek talán éppen attól válnak évszázadok során remekké, hogy kiemel-
kednek a tisztes átlagból. A költő a sok vagy a versek száma? Ugyanolyan 
értelmetlen ezen háborogni, mint mondjuk azon, hogy egyre több az érettsé-
gizett, sőt a diplomás ember. 

Mindez azért jutott eszembe, mert ha most nekifogok lelkesen méltatni 
Győri László harmadik verseskötetét, bizonyára többen lesznek, akik legyin-
tenek, mondván: megint fölfedezik, hogy egy költő „beérkezett", de hát beér-
kezhet-e egyáltalán annyi költő, amennyiről ezt állítják? Válaszom végül is 
csak az lehet, hogy igenis beérkezhet. A miniszterek vagy a tábornokok szá-
mát szabályozhatja a társadalmi szükséglet, még az akadémikusok száma is 
korlátozott lehet, hiszen egy pálya csúcsán érheti a tudóst a rangos társadalmi 
elismerés, de régen rossz lenne, ha a művészek számát is szabályozni volna 
kénytelen a társadalom. 

Ahol sok a költő, ott nehezebb kiválni, felkelteni a figyelmet. Győri Lász-
ló egyébként sem az az ember, aki az önreklámmal próbálkozik. Első köteté-
ben volt ugyan jó adag fiatalos harsányság, már a könyv címe is azt hirdette, 
hogy Ez a vers eladó (1968), de azóta nagyot változott hangja. Nem mintha az 
a harsányabb hang nem lett volna hiteles, sőt éppenhogy a hatvanas évek lég-
körének egyik hiteles megörökítése volt ez — a pályakezdő első generációs 
értelmiségi nézőpontjából szemlélve. De miként a hatvanasról a hetvenes évek-
re átforduló magyar történelem, úgy változott Győri László költői világa is. 
Először úgy tűnt, hogy a rokonszenves pálya megakad, nem lesz folytatása, a 
férfivá érő fiatalember nem találja helyét a költészetben. A hosszú szünet után 
megjelenő Tekintet című kötet (1980) azonban cáfolta e feltételezést. Folyama-
tosan mélyülő műhelymunkáról, egyre összetettebb valóságszemléletről adtak 
hírt a versek, s volt közöttük legalább tíz olyan mű, amely bármelyik antoló-
giába beválogatható volna (Átváltozások, Petőfi, Füst, Szennai Mária, Sár, 
A fehér közelít, Például, Kis himnusz, Hóesés, Cigánysirató). Tíz kiemelkedő 
vers már nagy érték, s teljesen mellékes, hogy tucatnyi esztendő kellett létre-
hozásukhoz. Mindazonáltal a Tekintet még egyenetlen kötet, s színvonalinga-
dozásai a legjobb versek értékét is bizonytalanabbá teszik. Nem így van ez a 
legújabb kötettel, amely a Laposkúszás címet kapta. Egyenletesen magas lett 
a versek színvonala, s most már a szürkébb darabokat is a legjobb versek ra-
gyogásán át olvassuk. 

Az új könyv három jól megkomponált ciklusra tagolódik. Mindegyik cím-
adója egy-egy kép- vagy betű vers: a Laposkúszás, a Főnyeremény és a Noé 
bárkája. A Laposkúszás „szövege" egyetlen sorban a matematikai végtelenség 
jele. A második vers egy téglalap oldalait formázza számjegyekből, s az egyes 
és a nulla helyiértékének változására épül. A Noé bárkájának nyolc sora a 
vers szó ismétlésével formál egy bárkát, amelynek a belsejében egy kulcssor 
így szól: „versvers mit menekít? versvers". Több ilyen didaktikus-játékos kép-
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vers nincs is a kötetben. Kiemelésük azonban aligha lehet véletlen. A maga 
módján mindegyik ugyanazt a gondolatkört példázza: a földhöz szorított, kor-
látozott élet, és a végtelenségre, a határtalan tágasságra törő szándék kettőssé-
gét. Maga a költő is erről szól vallomásában: „Laposkúszásban, földhöz lapul-
va éltem, ahogyan lehetett. A vers főnyeremény volt, de szinte észrevétlenül 
olvadt a semmibe. Mégis írtam, mert hiszem, hogy a vers megmenekít vala-
mit ebből a világból." Félreértenénk a költőt, ha a személyes életút zökkenő-
it és kudarcait vélnénk hangsúlyosnak. Nem az élet, hanem a létezés gondjai 
kerülnek itt a középpontba. Megemelődik, általánosabb és jelképesebb értel-
művé válik tehát a mai ember sorsa. Számos tény indokolja ennek a mai em-
bernek a szkepszisét, kételyeit. De legalább ugyanennyi tény indokolja, hogy 
ez a szkepszis ne zuhanjon nihilizmusba. Nem az olcsó, végiggondolatlan opti-
mizmus, hanem a megszenvedett, kiküzdött, mégis bizakodó, mégis hittel mun-
kálkodó magatartás Győri László sajátja. S ha kötetének maradandó esztétikai 
érvényességét kutatjuk, akkor annak szemléleti gyökereit éppen ebben a ma-
gatartásban találhatjuk meg, legáltalánosabb művészi eszközét pedig az egyéni 
élmény és a jelképesség következetes egymásra építésében. 

A kötetnek ebből a legáltalánosabb — szerkezetet is meghatározó — tar-
talmából következik, hogy hangsúlyos motívuma a vers, a költészet. Sokféle 
árnyalata van. 

Győri László — a Kilencek költőcsoportjának tagjaként — elkötelezett 
költőként vált ismertté. Lényegét tekintve ez az elkötelezettség mit sem válto-
zott, az évek során csak megjelenési formája módosult. Ha van értelme a né-
piség, a népközelség fogalmának — s biztos vagyok benne, hogy van —, akkor 
ennek Győri László költészete ma az egyik legszemléletesebb példája. Egész 
költészetét áthatja a dolgozó tömegek iránti felelősségérzet. Tudja, hogy a 
vers aligha lesz egyhamar milliók szellemi táplálékává. S tudja, hogy a mű-
vésznek nem szabad esztétikai engedményeket tennie. Mégis úgy foglal állást, 
hogy a művészetnek nem szabad elszakadnia potenciális megbízóitól: „Tudom, 
mi a legrövidebb / út a valóság — képzelet / közti rodeó-szakaszon. / A példa 
a paradicsom, / az, amelyben egy paripa / vágtat, s mindenki ostoba, / ki nem 
hiszi el, vagy hülye. / De kérdés, hogy került bele. / Jules gyalogol, megkér-
dezi. / Jöjjetek, világ Jules-jei!" (Jules kérdez). 

A művészi közérthetőségnek ezt a programját az a szándék mozgatja, 
amely vissza szeretné perelni a verset mindenki számára. A vers ugyanis vilá-
got teremt, s ennek jelentősége a szavak inflálódásának századában még na-
gyobb. „Akármi rongy a szó" — készül a költemény, írja az idős Arany Já-
nost mélységes hiteilel és beleérző képességgel megidéző Győri László A rongy-
forgató című versben. A pályatárs, Bella István előtt tisztelgő mű, A nyolcadik 
kavics is azt hangsúlyozza, hogy „íme, a világ megteremtetett". Másrészt azt 
az esztétikai alapigazságot emeli ki, mely szerint a befogadó önmagára, em-
bervoltára döbben rá a katartikus hatású mű olvasása során: „Olvastalak és 
néztelek. / Magamat néztem, úgy lehet." 

A versnek ez a világot teremtő, s ily módon közösséget formáló ereje ad 
jogot ahhoz, hogy a költő ne csak megtűrtnek érezze magát, hanem a jól vég-
zett — bár önemésztő — munka öntudatát is megfogalmazhassa (Csak ön 
után, Szavak, Amig nem vagyok vak). 
eleven időélményét. Az idő egyrészt a történelem — hangsúlyosan a magyar 

Az egyéni életsors jelképes szintre emelése felerősítette a költő amúgy is 
eleven időélményét. Az idő egyrészt a történelem — hangsúlyc san a, magyar 
történelem és a magyar kultúra ideje, másrészt az emberi létezés ideje. A leg-
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kiemelkedőbbek azok a versek, amelyekben ez a két elem egybefonódik. Mert 
jelentős egyrészt a Genezis történelmi víziója, másrészt a Kamilla létképe, de 
talán még jelentősebb az Cszi ősz, amely e kettőt egymásra rétegzi, s ráadásul 
oly módon, hogy az egészet egy tá j versbe, egy őszi tájképbe illeszti: „Piros 
vadszőlőlevelek, / besúgószégyen vörösek, / hajt ják a falra fülüket, / noha bal-
jós már az évszak, / rókaszag van és reformszag, / Vérszag talán? Vagy erő-
szak / bűzlik ismét ú j bűzével? Vér vagy szabadság ízével / szél csap le és 
oszlik széj jel . . ." Igazság szerint végig idézni kellene ezt a 24 soros művet, s 
utána részletesen elemezni, kiindulva az alapképből, a besúgószégyenvörös 
vadszőlőlevelekből. Hasonló elemzést érdemelne két egymást kiegészítő vers: 
Az idő keresztjei és a Kévekötél. 

A képalkotás különben is kezdettől fogva erőssége Győri Lászlónak. A ké-
pek nem sokaságukkal, hanem kidolgozottságukkal vésődnek az olvasó emlé-
kezetébe. Így indít például verset: „ötlábú rovar mendegél / mászkál mereng 
a múzeumban", vagy emígy: „Csigákkal dugig rakva / e kéklő karácsonyfa, 
/ szobája az útszél." Képzettársításai valószerűek, mégis meghökkentően ere-
detiek, miközben egymástól távoli képzetsíkokat rántanak együvé: „Munkák, 
/ röghöz kötözve, ahogy / kötözve vízhez vannak az unkák, / lebegnek rajta, 
rabok." 

Az eddigiekből is következik, hogy Győri László igen fontosnak tar t ja az 
irodalmi hagyományt. Nem a merész kihívás, hanem az átörökítés és a folyta-
tás szándéka a hangsúlyos abban, hogy oly gyakran készít variációkat klasz-
szikus versekre, hogy nagy a rájátszások száma. A legfőbb örökség számára 
egyértelműen József Attila, de Csokonai és Arany mellett Apollinaire, Szimo-
nov is helyet kap. 

Feltűnő az ironikus, a szatirikus, a groteszk hangvétel térnyerése is. Vol-
taképpen már a kötet címében és szerkezetében is jelen vannak ezek az ele-
mek, s a legtöbb versben legalább egy ironikus gesztus helyet kap. A Lapos-
kúszás nemcsak heroikusan, de groteszk fintorral is értelmezendő (Le journa-
leux, Egér hava, Nyelvtagozat, miután, Jókai úr és Svejk, a derék katona, 
egyetért stb.). 

Végül is megállapíthatjuk, hogy Győri Lászlónak költői eszközei is gazda-
godtak, világképe is egységesebb lett. Minden megszorító jelző nélkül költő ő, 
akinek verseskötetét letéve magunk elé dünnyögjük sorait: „Olvastalak és 
néztelek. Magamat néztem, úgy lehet. (Magvető.) 

VASY GÉZA 

Kötődés a mindennapokhoz 
KIRÁLY LÁSZLÓ: A TÉLI TÁBOR 

1982-ben jelent meg Király László Amikor pipacsok voltatok című kötete. 
A könyv elnyerte a romániai magyar kritikusok Pezsgő-díját, azt a díjat, 
amelyet minden év legjobbnak tartott könyve érdemel ki. A rákövetkező esz-
tendőben Janicsártemető címmel Király válogatott verseit olvashattuk (ezt a 
könyvet a Magvető jelentette meg), 1984 nyarára pedig már újabb verseinek 
gyűjteménye jelent meg — A téli tábor. Az egymást követő kötetek felhívták 
a figyelmet Király költészetére — az érdeklődést persze már nem csupán 
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